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TRADITIO IOHANNIS HOLLANDRINI 

EGY KÉSŐ KÖZÉPKORI ZENEELMÉLETI HAGYOMÁNY 

REKONSTRUKCIÓJA 

 

A 15. század zeneelméleti irodalmában kétségkívül Itáliáé a vezető szerep. Ott 
készülnek a zenei írás és olvasás korszerű kérdéseit tárgyaló, a zeneszerzés gyakorlati 
és elméleti határait feszegető traktátusok, melyeknek szerzői a menzurális notáció és az 
ellenpont innovatív lehetőségei fölött vitáznak, vagy éppen a musica speculativa fogalmát 
és rendszerét értelmezik újra. Ezzel egyidőben Közép-Európában is virágzik a 
zeneelméleti irodalom, mely azonban karakterében, tematikus beágyazottságában és 
súlypontjaiban, célkitűzéseiben és recepciójában gyökeresen eltér a nyugati teoretikus 
produkciótól. Az újonnan alakuló egyetemeken tankönyvként oktatott Musica Muris 
spekulatív-matematikai rendszere mellett gyakorlati traktátusok sora készül, melyek az 
egyszólamú gregorián ének alapvetésével foglalkoznak: a hangrendszer, a szolmizáció 
és mutáció, a hangközelmélet, valamint a nyolc zsoltártónus egységes tanításba 
foglalása azt a célt szolgálta, hogy a mindennapos liturgikus gyakorlatban művelt 
egyszólamú éneklés mesterségét elméleti megalapozottsággal támassza alá. Vagyis: az 
ének ne csak ex usu, hanem ex arte is szóljon. 

 E 15. századi közép-európai zeneelméleti traktátusok egy jól 
körülhatárolható, formailag és tartalmilag sajátos jegyekkel bíró csoportot alkotnak. A 
csoport hátterében, kiindulópontként és legfőbb autoritásként Iohannes Hollandrinus áll, 
akinek tanítását az egyes traktátusszerzők különböző mértékben idézik és 
kommentálják. Bár Hollandrinus személye homályba vész, s feltételezett zeneelméleti 
munkái sem maradtak fenn, a közel harminc délnémet, cseh, lengyel és magyar 
traktátus egyedülálló módon örökítette tovább a Hollandrinusnak tulajdonított 
zeneelméleti rendszer elemeit. E rendszerben egy önálló késő középkori zeneelméleti 
hagyomány – egyfajta virtuális Traditio Iohannis Hollandrini – ölt testet, mely gyakorlatias 
jellegénél fogva közvetlen betekintést nyújt a kor alap- és középfokú zeneoktatásába.  

 2001-ben alakult meg az a nemzetközi kutatócsoport, amely e 
szöveghagyomány teljes föltárását és forrásainak kiadását tűzte ki célul. A 7 ország 15 
kutatóját egyesítő team vezetője a varsói Elżbieta Witkowska-Zaremba és a müncheni 
Michael Bernhard, mindketten a középkori zeneelméleti irodalom legkiválóbb 
szakértői közé tartoznak. Az általuk irányított Traditio Iohannis Hollandrini 8 kötetre 
tervezett (2010-ben indult és 2015-ig lezáruló) összkiadása 27 traktátus kritikai 
kiadását tartalmazza a teljes szöveganyagra kiterjedő összehasonlító elemzés alapján 
elkészített jegyzetapparátussal és tudományos kommentárral együtt. A szövegek 
túlnyomó része első ízben jelenik meg modern kiadásban, hat traktátus (köztük Szalkai 
László zeneelméleti jegyzete) pedig az új kutatási eredmények alapján kiegészített és 
átdolgozott alakban kerül a szakma és az érdeklődők elé.  

 Elżbieta Witkowska-Zaremba és Michael Bernhard a Zenetudományi 
Intézet Régi Zenetörténet Osztályának meghívására érkezik a Zenetudományi 
Intézetbe, hogy előadást tartson a Hollandrinus-hagyomány hátteréről, kialakulásáról 
és forrásairól, s beszámoljon az összkiadás jelenlegi állapotáról. 
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